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《中級會計學》 
 
一、甲公司承包一項工程合約，2009年初開工，預計四年完工，合約總價$3,000,000，其相關資料

如下： 

  2009年    2010年  2011年    2012年  

 當年發生之工程成本 $300,000 $1,100,000 $863,000 $837,000 

預計完工尚需投入之成本 2,200,000 1,400,000 837,000 0 

(一) 試計算完工百分比法下，2009年至2012年各年度應認列之工程（損）益。（8分） 

(二) 若甲公司對於合約結果無法可靠估計，但已知2009年、2010年及2011年底止，預期很有可

能回收之成本分別為$400,000、$1,200,000以及$2,200,000，試計算成本回收法下，2009

年至2012年各年度應認列之工程（損）益。（8分） 

試題評析 

本題係建造合約在完工比例法與成本回收法下損益之決定。本題係建造期間發生虧損，故在建造

前二年按完工比例認列工程利益，而第三年則應追認前期認列的工程利益。至於成本回收法下，

各期應認列的工程收入為其可回收金額，而工程成本則以當期發生數為準。為建造合約收入認列

的基本題型，同學應可掌握得分。 

考點命中 《中級會計學》，徐樂著，2013年版，頁3-44。 

 
答： 
(一)  

 2009年 2010年 2011年 2012年 
預計工程總成本 $2,500,000 $2,800,000 $3,100,000 $3,100,000 
預計工程總利益 $500,000 $200,000 ($100,000) ($100,000) 
完工程度 $300,000

$2,500,000
＝12% 

$1,400,000

$2,800,000
＝50%

$2,263,000

$3,100,000
＝73% 100% 

累計認列工程損益 $500,000×12% 
＝$60,000 

$200,000×50% 
＝$100,000 

($100,000) ($100,000) 

本期認列工程損益 $60,000 $40,000 ($200,000) $0 
(二)  

 2009年 2010年 2011年 2012年 
累計認列收入 $400,000 $1,200,000 $2,200,000 $3,000,000 
當期應認列收入 $400,000 $800,000 $1,000,000 $800,000 
當期應認列成本 $300,000 $1,100,000 $863,000 $837,000 
本期認列工程損益 $100,000 $(300,000) $137,000 ($37,000) 

 
二、丙公司2011年底進行某一現金產生單位減損測試，該現金產生單位共包含一間廠房、一項設備

及一幢建築物，帳面金額分別為$800,000、$200,000以及$800,000。除已知建築物之公允價值

為$760,000，使用價值為$740,000，出售成本為$40,000外，無法評估其他兩項資產之使用價值

或公允價值。該現金產生單位之可回收金額為$1,620,000。三項資產2012年1月1日之後，剩餘

耐用年限皆為10年，皆無殘值，且皆依直線法提列折舊。 

一年後，丙公司2012年底發現2011年底存在之減損跡象已不復存在，且評估該現金產生單位公

允價值為$1,678,000，使用價值為$1,570,000，出售成本為$100,000。假設2011年底減損後，

丙公司延續之前的會計政策，所有資產耐用年限、殘值及折舊方式之估計皆和減損前相同，試

問： 
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(一) 2011年底減損損失之分錄。（8分） 

(二) 2012年底減損損失之迴轉利益分錄。（8分） 

試題評析 

本題係考現金產生單位下減損損失的分攤及減損迴轉利益的分攤。同學應注意個別資產減損，應

以其可回收金額為準，而本題中建築物的可回收金額大於第一次分攤結果，故本題減損損失分攤

需透過二階段分攤。而減損迴轉利益的迴轉上限為未認列減損應有帳面價值，本題中建築物減損

迴轉分攤後金額超過迴轉，使迴轉利益亦須透過二階段分攤，在計算時應小心為之，才可掌握得

分。 

考點命中 《中級會計學》，徐樂著，2013年版，頁8-20~8-22。 

 
答： 
(一) 現金產生單位減損損失＝$1,800,000－$1,620,000＝$180,000 
 

 廠房 設備 建築物 合計 
101年底帳面價值 $800,000 $200,000 $800,000 $1,800,000 
第一次減損分攤 (80,000) (20,000) (80,000) (180,000) 
 $720,000 $180,000 $720,000 $1,620,000 
第二次減損分攤 (16,000) (4,000) 20,000  
 $704,000 $176,000 $740,000 $1,620,000 

 101年12月31日 減損損失 180,000 
   累計減損－廠房  96,000 
   累計減損－設備  24,000 
   累計減損－建築物  60,000 
(二) 現金產生單位減損迴轉＝($1,678,000－$100,000)－$1,458,000＝$120,000 

 廠房 設備 建築物 合計 
101年底帳面價值 $704,000 $176,000 $740,000 $1,620,000 
102年折舊費用 (70,400) (17,600) (74,000) (162,000) 
102年底帳面價值 $633,600 $158,400 $666,000 $1,458,000 

102年底未認列減

損帳面價值 
$720,000 $180,000 $720,000 $1,620,000 

第一次減損迴轉分

攤 
52,148 13,037 54,815 120,000 

 $685,748 $171,437 $720,815 $1,578,000 
第二次減損迴轉分

攤 
652 163 (815)  

 $686,400 $171,600 $720,000 $1,578,000 
 101年12月31日 累計減損－廠房 52,800 
  累計減損－設備 13,200 
  累計減損－建築物 54,000 
   減損迴轉利益  120,000 
 
三、乙公司於2011年8月1日購買200頭年齡1個月之仔猪，準備飼養成熟後作為肉猪出售，當日每頭

仔猪價格為$1,500，乙公司估計若200頭仔猪立即出售，應支付運送猪隻至市場之運輸費用

$27,000、代理商及經銷商之佣金$15,000、交易稅$6,000。2011年間共耗費$80,000之飼料費用

以及$90,000之飼育人員薪資。2011年12月31日估計0.5歲仔猪若立即出售，每頭猪隻價格為

$3,000，但另應支付運送猪隻至市場之運輸費用$45,000、代理商及經銷商之佣金$24,000、交

易稅$10,000。 

乙公司於2012年11月1日出售肉猪50頭，每頭猪隻價格為$7,000。支付運輸費$40,000、代理商
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及經銷商之佣金$7,500及交易稅$3,000。2012年間共耗費$70,000之飼料費用以及$80,000之飼

育人員薪資。2012年12月31日估計1.5歲仔猪若立即出售，每頭猪隻價格為$9,000，另應支付運

送猪隻至市場之運輸費用$60,000、代理商及經銷商之佣金$20,000、交易稅$9,000。若乙公司

飼養仔猪之後續支出作為當期費用處理。試計算： 

(一) 2011年底生物資產餘額以及當期損益各為多少金額？（8分） 

(二) 2012年底生物資產餘額以及當期損益各為多少金額？（8分） 

試題評析 

本題為消耗性生物資產之會計處理，由題意的公允價值資料可知，該公司採公允價值模式處理，

期末生物資產以公允價值減出售成本評價，而當期損益則包含二部分：一為公允價值減出售成本

變動損益，另外飼養支出則列為當期農業成本。本題僅需列示期末餘額及當期損益影響數，同學

應把握公允價值減處分成本的定義，小心出售部分豬隻使期末資產數量減少的影響。本題應該不

難得分。 

考點命中 《中級會計學》，徐樂著，2013年版，頁9-15~9-17。 

 
答： 
(一) 2011年8月1日取得成本＝$1,500×200＝$300,000 
 2011年8月1日公允價值減處分成本＝$300,000－$27,000－$15,000－$6,000＝$252,000 
 2011年12月31日公允價值減處分成本 
 ＝2011年底生物資產餘額＝$3,000×200－$45,000－$24,000－$10,000＝$521,000 
 2011年損益： 
 公允價值變動損益($252,000－$300,000)＋($521,000－$252,000)＝ $ 221,000 
 農業生產成本($80,000＋$90,000)  (170,000) 
  $ 51,000 
(二) 2012年11月31日公允價值減處分成本 
 ＝出售所得現金＝$7,000×50－$40,000－$7,500－$3,000＝$299,500 
 2012年12月31日公允價值減處分成本 
 ＝2012年底生物資產餘額＝$9,000×150－$60,000－$20,000－$9,000＝$1,261,000 
 2011年損益： 
 公允價值變動損益($299,500＋$1,261,000)－$521,000＝ $ 1,039,500 
 農業生產成本($70,000＋$80,000)  (150,000) 
  $ 889,500 

--  -- 3



高點‧高上高普特考 goldensun.get.com.tw 台北市開封街一段 2號 8樓 02-23318268 
【中壢】中壢市中山路 100 號 14 樓‧03-4256899       【台中】台中市東區復興路四段 231-3 號 1 樓‧04-22298699

【台南】台南市中西區中山路 147 號 3 樓之 1‧06-2235868 【高雄】高雄市新興區中山一路 308 號 8 樓‧07-2358996

【另有板橋‧淡水‧三峽‧林口‧羅東‧逢甲‧東海‧中技‧彰化‧嘉義】 

 

 

【版權所有，重製必究！】 

 101年高點‧高上地方特考 ‧ 高分詳解  

乙、測驗題 
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